

УДК 327

ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ФРАНЦИИ (1992–2022)

© 2023 ГАРБУЗАРОВА Елена Геннадьевна*

Кандидат исторических наук

*доцент кафедры политологии Кыргызско-Российского Славянского университета
720000, Кыргызстан, г. Бишкек, ул. Киевская 44, ауд. 203*

**E-mail: play_elenag@mail.ru*

Поступила в редакцию 18.11.2022

После доработки 22.12.2022

Принята к публикации 09.02.2023

Аннотация. С момента распада СССР Франция проявляет заинтересованность в выстраивании отношений со странами Центральной Азии по широкому спектру направлений взаимодействия. Франция – одно из первых европейских государств, признавших независимость новых республик. В статье проведен анализ внешнеполитического курса Парижа на этом стратегическом направлении, а также факторов, определяющих интерес к Центральной Азии. В условиях трансформации мирового порядка и глобальной геополитической напряженности Франция стремится стать влиятельным игроком в мировых политических процессах, что побуждает Париж проводить активную внешнюю политику в Центральной Азии. Франция заинтересована в развитии тесного сотрудничества со странами региона в таких сферах, как энергетика и безопасность. Усилия Франции направлены на снижение зависимости стран Центральной Азии от России и Китая. По прошествии тридцати лет во Франции осознали, что в процессе выстраивания международных связей национальная элита государств региона ориентируется на принципы прагматизма, а не на идеологические соображения. По этой причине в центральноазиатской политике Франция не столько апеллирует к либерально-демократическим ценностям, сколько подчеркивает выгоду сотрудничества в сфере экономики. Сделан вывод, что Франция усиливает экономическое измерение внешнеполитического курса в этом регионе с акцентом на расширение сотрудничества с двумя ведущими субъектами региона – Узбекистаном и Казахстаном.

Ключевые слова: Франция, Центральная Азия, Европейский союз, Узбекистан, Казахстан, Таджикистан

DOI: 10.31857/S0201708323020043

EDN: oudqzn

Факторы заинтересованности Франции в странах ЦА

Распад СССР и появление новых независимых государств привлекли внимание Франции, руководство которой поставило цель интегрировать новые республики в мировую политику и экономику. Важнейшей составляющей внешней политики президента Франции Ф. Миттерана было поддержание стабильности и безопасности на пространстве бывшего СССР. Изоляция новых независимых государств могла вызвать деструктивные процессы с долгосрочными последствиями для всей Евразии. Страны ЦА, в отличие от Белоруссии, Украины и государств Закавказья, в силу географической удаленности не входили в планы европейских политиков о будущих границах Европы [Тимофеев, 2013: 87]. Однако это не повлияло на интерес Франции к региону. В условиях геополитических трансформаций Париж стремился содействовать новым республикам в построении основ устойчивой государственности, снижая риски непредсказуемости политических процессов в ЦА.

Франция начала выстраивать двусторонние отношения со странами региона сразу после распада СССР. В 1992 г. были установлены дипломатические отношения со всеми государствами ЦА. В 1993 г. Париж инициировал создание Французского института исследований Центральной Азии (*IFEAC*) с целью получить полное представление о регионе и происходящих там событиях и процессах. Однако отношения Франции и стран ЦА не отличались динамизмом и развивались по инерции. Визит в регион в 1994 г. Ф. Миттерана, призванный усилить экономическое измерение двустороннего сотрудничества, не принес желаемых результатов.

Франция активно участвовала в создании в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия (ЦАЗСЯО) [Guilhaudis, 2008]. В 1997 г. Париж предложил свои рекомендации в проект резолюции о создании ЦАЗСЯО, которые сводились к необходимости учета принципов международного права и обязательному достижению коллективного согласия при создании зоны.

Интерес Франции к сотрудничеству со странами ЦА обусловлен следующими факторами. Во-первых, он связан с политикой Парижа, направленной на диверсификацию маршрутов импорта углеводородов и снижение зависимости от российской нефти. Регион рассматривается как перспективное направление сотрудничества в сфере поставок углеводородов на европейский рынок. Например, активную инвестиционную деятельность в Казахстане осуществляет французская нефтегазовая компания «Тоталь» (*Total*). В 1993 г. она получила долю в размере 16,81% в проекте Кашаган и заняла одно из ведущих мест в нефтяной отрасли Казахстана. В дальнейшем компании удалось приобрести 51,1% доли участия по двум разведочным блокам «Северный» и «Южный» в Актюбинской области (общая площадь – 14,5 тыс. кв. км)¹. Франция также содействовала восстановлению нефтяной отрасли в Узбекистане. В 1997 г. в Бухаре реконструирован нефтеперерабатывающий завод при поддержке французской компании «Текнип» (*Technip*) [Roy, 2011: 194]. Во-

¹ Тоталь в Казахстане. URL: http://kazweld.kz/sites/default/files/kz_weld_brochure_ru.pdf (дата обращения: 06.12.2022)

вторых, Франция, как и другие страны-участницы ЕС, руководствуется геополитическим мотивом сдерживания России [Юн, 2011: 51]. В-третьих, Париж автономно и в рамках общей политики Евросоюза продвигает ценностно-идеологическую повестку в странах ЦА, акцентируя внимание на вопросах соблюдения принципов демократии, прав человека и верховенства закона. В 2005 г. Франция поддержала санкции в отношении Узбекистана, когда Брюссель обвинил Ташкент в нарушении прав человека во время насильственного подавления волнений в Андижане. После этого отношения между двумя странами ухудшились и, как следствие, некоторые французские инициативы, например открытие Французского института исследований Центральной Азии, были свернуты [Reugouse, 2012]. В 2008 г. Франция, председательствуя в Совете ЕС, запустила проект «Инициатива ЕС по верховенству права для Центральной Азии», реализованный в партнерстве с Германией [Асылбекова, Надежук, 2015: 42]. В-четвертых, стратегическим приоритетом Парижа в регионе является борьба с наркотрафиком. По инициативе президента Ж. Ширака странам ЦА была выделена помощь в рамках программы ТАСИС¹ для борьбы с угрозой распространения наркотиков [Антюхова, 2012: 22]. В мае 2003 г. Франция организовала конференцию на тему «Пути транзита наркотиков: из Центральной Азии в Европу» с участием министров иностранных дел из 55 стран мира. По итогам подписана Парижская декларация, в которой участники проявили готовность «объединить все усилия для укрепления потенциальных возможностей каждой страны для развития партнерских отношений в каждом регионе, для поисков решения этой проблемы во всех ее аспектах»².

Афганский фактор в центральноазиатской политике Франции

В начале XXI в. Франция проявила интерес к военно-политическому сотрудничеству со странами региона, а именно к обеспечению коллективными усилиями (как по линии НАТО, так и в двустороннем формате) региональной безопасности в контексте антитеррористической кампании в Афганистане. Магистральным стало таджикское направление. Благодаря Парижу активизировалось взаимодействие Душанбе с европейскими институтами, которые в 1990-е гг. не проявляли значительного интереса к республике из-за внутривнутриполитической нестабильности. Таджикистан был интересен Франции как удобный стратегический плацдарм. 8 декабря 2001 г. подписано соглашение о размещении в аэропорту Душанбе французских Военно-воздушных сил (до 450 военных) и оборудования. Франция освобождалась от арендной платы взамен модернизации инфраструктуры аэропорта [Кутнаева, 2010: 36]. В декабре 2002 г. подписано Соглашение о сотрудничестве между военными учреждениями Франции и Таджикистана, предусматривающее участие таджикских военных в учениях и мероприятиях в соответствии с планом двустороннего сотрудничества [Шарифзода, 2021: 159].

¹ Программа оказания технической помощи странам СНГ (Technical Assistance for the Commonwealth of Independent States, TACIS). – *Прим. ред.*

² Парижская декларация от 21-22 мая 2003 г. URL: https://www.parispact.net/parispact/uploads/res/_legacy/declruss.pdf (дата обращения: 06.12.2022)

В 2009 г. достигнуты соглашения с Кыргызстаном об использовании аэропорта Манас французскими военнослужащими и с Казахстаном об обеспечении транзита военного имущества и персонала через территорию последнего¹. В 2012 г. Франция получила возможность использовать аэропорт г. Шымкента как перевалочный пункт для вывоза своего военного имущества из Афганистана и дальнейшей его транспортировки через железнодорожную систему Казахстана в сторону Европы.

Афганский вопрос вернулся в центр внимания межгосударственного сотрудничества в августе 2021 г., после возвращения к власти в Афганистане движения «Талибан»². Первостепенная задача Франции – не допустить превращение Афганистана в прибежище для террористов и радикальных группировок [Charillon, 2021]. Руководствуясь концепцией стрессоустойчивости, Пятая республика принимает активное участие в купировании возможных вызовов и угроз, исходящих с территории Афганистана. Париж на центральноазиатском направлении фокусируется на решении таких проблем, как терроризм, наркотрафик, торговля людьми, и позиционирует себя гарантом стрессоустойчивости национальных государств. Однако Франция экспортирует только 1,5% военных технологий и оборудования в страны ЦА [Heinecke, 2018: 1], что несопоставимо с российскими военными поставками. По данным Федеральной таможенной службы, объемы поставок военной техники из России за первое полугодие 2021 г. составили 35,6 млн долл. в Казахстан и 12 млн долл. в Узбекистан³.

После прихода талибов к власти в Афганистане Франция опасается экспорта угроз безопасности и резкого увеличения потока мигрантов в Европу. Афганский вопрос стал предметом обсуждения Э. Макрона и руководства стран ЦА. Париж выразил готовность к укреплению двустороннего сотрудничества в области обеспечения стабильности и безопасности в регионе. Например, 26 июля 2022 г. Франция приняла участие в Международной конференции по Афганистану, организованной в Ташкенте по инициативе узбекской стороны.

Политика Франции в ЦА в условиях формирования новой геополитической реальности

Формирующаяся геополитическая реальность заметно повлияла на внешнеполитическую активность Франции в ЦА. В новых условиях Париж рассчитывает играть более заметную роль в мировой политике. На фоне напряженных отношений с Россией растет интерес Франции к интенсификации сотрудничества со странами

¹ О подписании Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Французской Республики об обеспечении транзита военного имущества и персонала через территорию Республики Казахстан в связи с участием Вооруженных Сил Французской Республики в усилиях по стабилизации и восстановлению Исламской Республики Афганистан. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P090001532> (дата обращения: 29.11.2022)

² Организация признана террористической и запрещена в РФ. – *Прим. ред.*

³ Россия ускорила военные поставки в СНГ из-за кризиса в Афганистане. URL: <https://www.rbc.ru/politics/02/11/2021/617c04fb9a7947019f38427f> (дата обращения: 3.12.2022)

ЦА. Одновременно в регионе усиливается экономическое влияние Китая, что представляет угрозу французским экономическим интересам. Париж стремится, во-первых, снизить геополитическое влияние России; во-вторых, замедлить китайскую экономическую экспансию; в-третьих, укрепить свои региональные позиции, расширив сотрудничество со странами ЦА, в первую очередь с ведущими субъектами – Казахстаном и Узбекистаном, в области энергетического сотрудничества и освоения урановых месторождений и их экспорта во Францию. Париж ищет возможности снизить энергетическую зависимость от Москвы и обеспечить энергетическую безопасность за счет расширения сотрудничества со странами ЦА.

Политическим лидерам государств Центральной Азии, которые предпочитают опираться на концепцию диверсификации внешнеполитических и внешнеэкономических связей, импонирует интерес Парижа к усилению межгосударственного экономического и инвестиционного сотрудничества. Франция рассматривается как одно из направлений многовекторной внешней политики Казахстана и Узбекистана.

При первом президенте Узбекистана И. Каримове франко-узбекские отношения развивались в позитивном ключе. 27 октября 1993 г. был подписан Договор о дружбе и сотрудничестве. В 1994 г. в Ташкенте создана Межведомственная комиссия по вопросам сотрудничества с Францией с целью координации и оперативной реализации программ двустороннего сотрудничества в политической, научно-технической и культурной областях¹. Во время президентского срока Ш. Мирзиёева франко-узбекские отношения, благодаря инициативной политике Франции, вышли на новый уровень развития. В 2018 г. по приглашению Э. Макрона с официальным визитом в Париж прибыл президент Узбекистана Ш. Мирзиёев. Франция стала первой страной в Европе, которую посетил узбекский политический лидер. Во время встречи Э. Макрон продемонстрировал желание нарастить объемы взаимной торговли, а также реализовать перспективные инвестиционные проекты. На фоне экономической либерализации в Узбекистане растет интерес французских предпринимателей к региону. В рамках двусторонней встречи обсуждалась реализация проектов с такими французскими компаниями, как «Эйрбас» (*Airbus*), «Тоталь» (*Total*), «Винчи» (*Vinci*), «Орано майнинг» (*Orano Mining*), «Тоталь Эрен» (*Total Eren*), «Веолия» (*Veolia*), «Фивс Штейн» (*Fives Stein*), «Буиг» (*Bouygues*), «Ранжис» (*Rungis*) и др.² Итогом двусторонней встречи стало подписание 10 межправительственных и межведомственных документов, а также соглашений и контрактов на сумму свыше 3,4 млрд евро³.

¹ Постановление кабинета министров Республики Узбекистан о создании Межведомственной комиссии по вопросам сотрудничества с Францией от 7 февраля 1994 г. URL: <https://lex.uz/docs/644565> (дата обращения: 04.12.2022)

² По итогам визита Мирзиёева во Францию подписано 10 документов. URL: <https://kun.uz/ru/news/2018/10/09/po-itogam-vizita-mirziyeva-vo-franciu-podpisano-10-dokumentov> (дата обращения: 4.12.2022)

³ Узбекско-Французские отношения: новое измерение (Часть первая). URL: <https://uza.uz/ru/posts/uzbeksko-frantsuzskie-otnosheniya-novoe-izmerenie> (дата обращения: 04.12.2022)

Рубежным этапом во франко-узбекском сотрудничестве стал визит Ш. Мирзиеева в Париж в ноябре 2022 г.¹ По итогам встречи принято совместное заявление в целях развития отношений всеобъемлющего партнерства высокого уровня; подписаны соглашения о стратегическом партнерстве с Французским агентством развития по реализации программы сотрудничества на 2023–2025 гг. и программа сотрудничества между внешнеполитическими ведомствами на период 2023–2024 гг.; достигнуты договоренности по реализации приоритетных проектов торгово-экономического, инвестиционного и финансового сотрудничества на сумму более 6 млрд евро. В настоящее время наметилась тенденция роста товарооборота между двумя странами. С января по сентябрь 2022 г. объем двусторонней торговли увеличился на 5,6% по сравнению с аналогичным периодом и составил более 230 млн долл. Стороны также подписали соглашение о стратегическом партнерстве между компаниями *Orano* и «Навоиуран» о внедрении французской модели для цепи добавленной стоимости в узбекскую атомную промышленность. Это позволит нарастить добычу и переработку урана вдвое к 2030 г., что сделает Францию главным конкурентом России в Узбекистане. Для Ташкента, оценивающего экономическую целесообразность совместного с Москвой проекта строительства АЭС из-за его высокой стоимости, курс на укрепление сотрудничества с Парижем в сфере атомной энергетики может стать наиболее оптимальным.

Узбекистан позиционирует себя сильным и перспективным партнером и региональным лидером, открывающим Франции доступ к интенсификации сотрудничества со всеми странами региона. В преддверии визита Ш. Мирзиеева в Париж в ноябре 2022 г. директор Международного института Центральной Азии А. Насиров опубликовал статью в одном из ведущих французских журналов «Конфликты. Обзор геополитики» (*Conflits. Revue de Geopolitique*), в которой подчеркнул, что «новый Узбекистан сегодня стал своего рода воротами во всю Центральную Азию и предоставляет партнерам уникальную возможность успешно взаимодействовать со всем регионом» [Nasirov, 2022].

Казахстан также является для Франции особым экономическим партнером в регионе. В 2008 г. казахстанско-французские отношения достигли уровня стратегического партнерства. Французские ученые сходятся во мнении, что Казахстан закрепился в качестве регионального лидера [Медеубаева и др., 2022: 276]. Казахстанская политическая элита сформировала образ страны, роль которой имеет ключевое значение в обеспечении европейской безопасности.

Среди стран ЦА Казахстан – лидер в торговых связях с Францией: на него приходится 90% торговли Пятой республики со странами региона². В 2022 г. товаро-

¹ Визит Шавката Мирзиеева во Францию завершился. URL: <https://kun.uz/ru/news/2022/11/23/vizit-shavkata-mirziyoyeva-vo-fransiya-zavershilsya> (дата обращения: 04.12.2022)

² Касым-Жомарт Токаев и Эмманюэль Макрон провели переговоры. URL: <http://president.kz/ru/kasym-zhomart-tokaev-i-emmanuyel-makron-proveli-peregovory-29101420> (дата обращения: 02.12.2022)

оборот между двумя странами составил 2,5 млрд долл.¹ Франция вошла в число крупнейших инвесторов Казахстана: за период с 2005 г. по 2021 г. объем французских инвестиций составил более 17 млрд долл.² Французские компании проявляют заметный интерес к энергетическому сектору Казахстана. Из них две реализуют в стране стратегические проекты: *Total* осваивает нефтяное месторождение Кашаган в Каспийском море, *Orano* специализируется на урановых месторождениях³. Казахстан является одним из главных экспортеров урана и сырой нефти во Францию.

Франция проявляет заинтересованность в выведении сотрудничества с Казахстаном на новый уровень развития. В конце ноября 2022 г. Э. Макрон пригласил К.Ж. Токаева посетить Францию с официальным визитом. В условиях новой геополитической реальности и напряженных отношений с Москвой Париж беспокоится о возможности срыва поставок нефти в Европу по нефтепроводу Каспийского трубопроводного консорциума. По нему Казахстан экспортирует в Европу около 80% нефти. В 2022 г. Россия из-за колеблющегося нейтралитета Казахстана в отношении специальной военной операции на Украине несколько раз останавливала работу Консорциума, поэтому Франция стремится получить гарантии в бесперебойных поставках нефти. Энергетические проекты, реализуемые Францией в Казахстане, стали одним из приоритетных вопросов, обсуждаемых во время вышеуказанной встречи в Париже. По ее итогам подписан ряд двусторонних соглашений в сфере возобновляемых источников энергии, производства зеленого водорода, использования мирного атома, управления водными ресурсами, железнодорожного транспорта и т. д.⁴

Заключение

Сложившаяся геополитическая напряженность в отношениях Запада и России побуждают Францию проводить в ЦА активную политику с акцентом на расширение экономического присутствия. Регион не является приоритетным направлением внешнеполитической деятельности Франции по сравнению со странами Средиземноморья и Африки, традиционно считающимися сферой французских интересов. Однако в условиях трансформации системы международных отношений заметно желание Франции играть более весомую роль в ЦА как в статусе самостоятельного

¹ Казахстан-Франция: как налажены торговые отношения между странами. URL: https://baigenews.kz/kazakhstan-frantsiya-kak-nalazheny-torgovye-otnosheniya-mezhdu-stranami_142814/ (дата обращения: 04.12.2022)

² Казахстан и Франция нацелены на дальнейшее укрепление стратегического партнерства. URL: <https://vecher.kz/kazakhstan-i-frantsiya-natseleni-na-dalneyshee-ukreplenie-strategicheskogo-partnerstva> (дата обращения: 04.12.2022)

³ Экономическое и инвестиционное сотрудничество Казахстана и Франции. URL: <https://articlekz.com/article/19175> (дата обращения: 28.11.2022)

⁴ Совместное коммюнике Французской Республики и Республики Казахстан (Елисейский дворец, 30 ноября 2022 г.). URL: <https://www.diplomatie.gouv.fr/ru/dossiers-pays/kazakhstan/evenements/article/communique-conjoint-entre-la-france-et-le-kazakhstan-elysee-30-11-22> (дата обращения: 02.12.2022)

игрока, так и ведущего участника ЕС. При этом факторы, обуславливающие интерес Парижа к региону в течение трех десятилетий, не изменились. Афганская проблематика и энергоресурсы входят в число приоритетных направлений внешней политики Франции в ЦА. В ближайшей перспективе эти вопросы будут формировать повестку дня в двусторонних отношениях Пятой республики и государств региона, а также в рамках общей стратегии ЕС.

Во внешней политике в ЦА Франция все больше делает акцент на экономическом сотрудничестве, оставляя вопросы прав человека и развития принципов демократии на втором плане. Современный внешнеполитический курс государства в регионе интегрирует как геоэкономические, так и геополитические императивы. Интерес Парижа к укреплению экономического взаимодействия сопровождается желанием оттеснить Россию и Китай.

Франция готова укреплять сотрудничество со странами ЦА, которые добились значительных успехов в экономическом развитии и продолжают курс на политическую модернизацию. Париж фокусируется на сотрудничестве с такими ведущими региональными субъектами, как Узбекистан и Казахстан, обладающими значительным ресурсным потенциалом. На современном этапе именно с этими двумя центральноазиатскими республиками Франции удалось повысить статус отношений, трансформировав сотрудничество с Казахстаном в стратегическое партнерство (2008 г.), с Узбекистаном – во всеобъемлющее партнерство высокого уровня (2022 г.). Внешнеэкономическое взаимодействие с этими странами Париж планирует вывести на более высокий уровень, включая инвестиционное сотрудничество, направленное на реализацию взаимовыгодных проектов. Франция позиционирует себя выгодным экономическим и инвестиционным партнером для стран ЦА, однако у нее нет широких экономических, финансовых и политических возможностей для конкуренции с Россией и Китаем.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Антюхова Е.А. (2012) Военно-политические взаимоотношения пятой республики и США, сотрудничество с Англией и Германией в Центральной Азии. *Вестник Брянского государственного университета*. № 2–1. С. 18–25.

Асылбекова Ж.М.-А., Надежук Е.А. (2015) Основные характеристики современных интеграционных процессов между государствами центральной Азии и Французской республикой. *Вестник Казахского национального педагогического университета имени Абая*. № 3(24). С. 41–45.

Кутнаева Н. (2010) Иностраные военные базы на территории постсоветской Центральной Азии. *Центральная Азия и Кавказ*. Т. 13. Вып. 2. С. 82–93.

Медеубаева Ж.М., Таштемханова Р.М., Айтмагамбетов Д.Р., Жанбулатова Р.С., Кенжалина Г.Ж. (2022) Исследование внешней политики Республики Казахстан в западноевропейских странах. *Вопросы истории*. № 1–2. С. 266–278. DOI: 10.31166/VoprosyIstorii202201Statyi79

Тимофеев П. (2013) Политика Франции на постсоветском пространстве. *Современная Европа*. № 2(54). С. 86–100.

Шарифзода Ф.А. (2021) Таджикистан и Франция: 30 лет партнеры в унисон. *Историк*. № 2(26). С. 158–170.

Юн С.М. (2011) Сравнительный анализ политики Германии, Великобритании и Франции в Центральной Азии. *Сравнительная политика*. № 4. С. 50–64.

Charillon F. (2021) France's Afghan Lessons. *The Royal United Services Institute for Defence and Security Studies*. 20.08. URL: <https://rusi.org/explore-our-research/publications/commentary/frances-afghan-lessons> (дата обращения: 04.12.2022).

Guilhaudis J.-F. (2008) L'establissement d'une zone exempte d'armes nucleaires en Asie Centrale. *Annuaire français de relations internationales*. Vol. IX. URL: https://www.afri-ct.org/wp-content/uploads/2009/12/39_Guilhaudis_Nuc_Asie_Cent.pdf (дата обращения: 04.12.2022).

Heinecke S. (2018) France and Central Asia – Time for a New Vision? *CIFE Policy Paper*. No. 73. P. 1–5.

Nasirov A. (2022) Renforcement du partenariat en Asie centrale et perspectives de coopération avec la France. *Conflits. Revue de Geopolitique*. 16.11. URL: <https://www.revueconflits.com/renforcement-du-partenariat-en-asie-centrale-et-perspectives-de-cooperation-avec-la-france/> (дата обращения: 04.12.2022).

Peyrouse S. (2012) France and Central Asia. *PONARS Eurasia*. 01.11. URL: <https://www.ponarseurasia.org/france-and-central-asia/> (дата обращения: 04.12.2022)

Roy O. (2011) *The New Central Asia. Geopolitics and the Birth of Nations*. I.B. Tauris, London, UK. 222 p.

The Central Asian Direction of French Foreign Policy (1992–2022)

E.G. Garbuzarova*

Candidate of Science (History)

Associate Professor of the Department

of Political Science of the Kyrgyz-Russian Slavic University

720000, Kyrgyzstan, Bishkek, Kievskaya st. 44, r. 203.

***E-mail:** play_elenag@mail.ru

Abstract. From the moment of the collapse of the USSR to the present days France showed interest in building relations with the countries of Central Asia in a wide range of areas of interaction. France was one of the first European states to recognize the independence of the new republics. The article is aimed to expand knowledge about French policy in Central Asia and the factors that determine the interest of Paris in the Eurasian region. In the context of the transformation of the world order and global geopolitical tensions France's capabilities are narrowing which encourages Paris to pursue a proactive foreign policy on the Central Asian track. At the same time the place of France's ideological and value rhetoric in its foreign policy in the Central Asian countries is gradually occupied by economic reasonability. France's interests in the region are focused on energy resources and Afghan issues. France's efforts are aimed at reducing the dependence of Central Asian countries on Russia and China. It is concluded that France is strengthening the economic dimension of its foreign policy in Central Asia with an emphasis on expanding cooperation with the two leading countries of the region – Uzbekistan and Kazakhstan.

Key words: France, Central Asia, European Union, Uzbekistan, Kazakhstan, Tajikistan.

DOI: 10.31857/S0201708323020043

EDN: oudqzn

REFERENCES

Antyuhova E.A. (2012) Voenno-politicheskie vzaimootnosheniya pyatoy respubliki i SSHA, sotrudnichestvo s Anglijej i Germaniej v Central'noj Azii [Military-political relations between the Fifth Republic and the United States, cooperation with Britain and Germany in Central Asia], *Vestnik Bryanskogo gosudarstvennogo universiteta*. 2–1, pp. 18–25. (In Russian).

Asylbekova Zh.M.-A., Nadezhuk E.A. (2015) Osnovnye karakteristiki sovremennyh integracionnyh processov mezhdru gosudarstvami central'noj Azii i Francuzskoj respublikoj [The main characteristics of modern integration processes between the Central Asian States and the French Republic], *Vestnik Kazahskogo nacional'nogo pedagogicheskogo universiteta imeni Abaya*, 3(24), pp. 41–45. (In Russian).

Kutnaeva N. (2010) Inostrannye voennye bazy na territorii postsovetskoj Central'noj Azii [Foreign military bases on the territory of post-Soviet Central Asia], *Central'naya Aziya i Kavkaz*, 13(2), pp. 82–93. (In Russian).

Medeubaeva Zh.M., Tashtemhanova R.M., Ajtmagambetov D.R., Zhanbulatova R.S., Kenzhalina G.Zh. (2022) Issledovanie vneshnej politiki Respubliki Kazahstan v zapadnoevropejskih stranah [Study of the foreign policy of the Republic of Kazakhstan in Western European countries.], *Voprosy istorii*, 1–2, pp. 266–278. (In Russian).

Timofeev P. (2013) Politika Francii na postsovetskom prostranstve [French policy in the post-Soviet space], *Sovremennaya Evropa*, 2(54), pp. 86–100. (In Russian).

Sharifzoda F.A. (2021) Tadzhhikistan i Franciya: 30 let partnery v unison [Tajikistan and France: 30 years of partners in unison], *Istoriik*, 2(26), pp. 158–170. (In Russian).

Yun S.M. (2011) Sravnitel'nyj analiz politiki Germanii, Velikobritanii i Francii v Central'noj Azii [Comparative analysis of the policy of Germany, Great Britain and France in Central Asia], *Sravnitel'naya politika*, 4, pp. 50–64. (In Russian).

Charillon F. (2021) France's Afghan Lessons, *The Royal United Services Institute for Defence and Security Studies*, 20.08. URL: <https://rusi.org/explore-our-research/publications/commentary/frances-afghan-lessons> (accessed: 04.12.2022).

Guilhaudis J.-F. (2008) L'establissement d'une zone exempte d'armes nucleaires en Asie Centrale, *Annuaire français de relations internationales*, IX. URL: https://www.afri-ct.org/wp-content/uploads/2009/12/39_Guilhaudis_Nuc_Asie_Cent.pdf (accessed: 04.12.2022).

Heinecke S. (2018) France and Central Asia – Time for a New Vision? *CIFE Policy Paper*, 73, pp. 1–5.

Nasirov A. (2022) Renforcement du partenariat en Asie centrale et perspectives de coopération avec la France, *Conflicts. Revue de Geopolitique*, 16.11. URL: <https://www.revueconflicts.com/renforcement-du-partenariat-en-asie-centrale-et-perspectives-de-cooperation-avec-la-france/> (accessed: 04.12.2022).

Peyrouse S. (2012) France and Central Asia, *PONARS Evraziya*, 01.11. URL: <https://www.ponarseurasia.org/france-and-central-asia/> (accessed: 04.12.2022).

Roy O. (2011) *The New Central Asia. Geopolitics and the Birth of Nations*, I.B. Tauris, London, UK.